

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Булкиной Натальи Анатольевны «Саморефлексия творческой активности как фактор субъективного благополучия в пожилом возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Булкиной Натальи Анатольевны выполнено по важной и значимой для психологической науки и практике проблеме. Актуальность исследования обусловлена следующими факторами.

Рост продолжительности жизни и численности пожилых людей актуализирует для отечественной психологической науки проблему сохранения психологического здоровья и субъективного благополучия этой значимой части российского общества. Научный интерес представляет поиск и изучение источников для поддержания и коррекции субъективного благополучия в пожилом возрасте, одним из которых автор видит творческую активность. В настоящее время данная тема в отечественных психологических исследованиях остается мало изученной. Данные обстоятельства обуславливают актуальность данной работы.

Научной новизной данной работы является обращение к теме субъективного благополучия и творческой активности в пожилом возрасте, расширении теоретических представлений о саморефлексии творческой активности. Наталья Анатольевна исследует творческую активность пожилых людей с помощью субъектно-деятельностного подхода, метода саморефлексии, шкал самоотчета, что обосновывает теоретически в автореферате и затем представляет убедительные эмпирические результаты.

Методологические положения, логика научных подходов к проблеме исследования, соблюдение научных норм и принципов проведения теоретического и эмпирического исследования, соответствие исходных теоретических данных поставленным целям и задачам обусловили достоверность проведенного исследования. В работе применены корректные методы статистической обработки данных, выборка респондентов достаточно репрезентативна. Была проведена апробация материалов в психологическом центре, учебном учреждении и общественной организации.

Впервые выявлена средняя положительная взаимосвязь самооценок творческого уровня и творческой активности с различными видами благополучия у пожилых людей, что обусловило теоретическую и практическую значимость диссертации. Представленные в диссертации материалы позволяют научно обосновать подход к поддержанию и повышению субъективного благополучия в пожилом возрасте.

Анализ полученных данных сделан качественно, с хорошей интерпретацией. Тем не менее, богатый эмпирический материал не позволил в полном объеме выявить и описать особенности проявления творческих качеств

личности пожилого человека. Данное замечание не умаляет значимости работы Булкиной Н.А. и может стать темой самостоятельного исследования.

Материалы диссертации отражены в 11 авторских публикациях общим авторским объемом 6,5 п.л., среди которых 1 работа – в издании, входящем в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science; 7 работ – в журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

Диссертация Булкиной Н.А. представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Булкиной Натальи Анатольевны «Саморефлексия творческой активности как фактор субъективного благополучия в пожилом возрасте» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Булкина Наталья Анатольевна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Аралова Марина Петровна – кандидат психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология), доцент, директор Частного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Южно-региональный гештальт-институт»

Адрес: 344065, г. Ростов-на-Дону, ул. Селиванова, 49

Тел.: 8 (960) 463-15-17

Адрес электронной почты: aralovam@inbox.ru

Сайт института: <https://gestalt-don.ru/>



17 октября 2024 г.

М.П. Аралова

Подпись к п.ч. док
Араловой М.П.
Заверено
инспектором ГКУИК